

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. . . . 1 pt. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. . . 0'15 cts. palabra
. 2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . línea
. 4.ª . . . 0'10
ESQUEMAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración é Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

DE LA MURCIA VIEJA

LA SIMA DE MONTEAGUDO

De nuestro viejo y desmantelado castillo de Monteagudo se han escrito narraciones de mera inventiva particular, y por ser así no han arraigado en la fantasía del pueblo, que es quien acoge, adorna y poetiza á su modo los hechos legendarios.

La historia nos dice que al pie del agudo cerro existió una ciudad gótica, y muy posteriormente, cuando la Reconquista cristiana, espléndidas y reales casas con jardines y baños; que fué seguro y fuerte presidio, con alcaldes que gozaron de enormes soldadas, y que, hasta los Reyes Católicos, sirvió de valioso vigía, casi en la raya del vecino reino de Aragón.

Inventación novelesca fué sin duda la supuesta existencia de caminos subterráneos que, partiendo de diversos puntos de la ciudad de Murcia, comunicaban con el castillo. Mucho trecho es una legua de tunel bajo el lecho *transmanante* y mollar de la huerta; pero la fantasía popular no repara en semejantes obstáculos y dá por ciertos esos caminos ocultos, arterias misteriosas por las cuales discurrirían héroes y heroínas de ensueño en intrigas trágicas ó lances de amor.

Acaso todo ello sea pura fábula. Sin embargo, creo en la existencia de una sima profunda, abierta en la ladera del castillo, que fué en ya lejanos siglos impía sepultura y horrendo carnero humano.

Si yo fuese ágil y juvenil explorador, treparía por la falda del empinado cerro hasta dar con el borde de la sima siniestra, boca de abismo, boca de lobo, cuyas fauces quizás habrá cegado la tierra arrastrada por las tormentas desde lo alto del castillo.

Pero la sima estará allí, hueca é inescrutada, guardando en su fondo tenebrosos reliquias humanas, cráneos despedidos al tajo de la cuchilla del verdugo.

A fuero y á contra fuero, la potestad jurídica que solían arrogarse los alcaldes y el concejo de Murcia, en el siglo catorce, era inapelable y decisiva. Los escribanos no tenían para qué fatigar la pluma en muchos casos. Todo entonces era rápido, sumarisimo y radical.

Sobre todo, cuando había que juzgar á algún moro adventicio de Sierra de Granada, la justicia era un relámpago. Hé aquí un relato curioso é inédito que nos habla de la horrible sima y de un famoso concejo murciano del tiempo de don Juan I de Castilla:

Se entró un día por tierras del lugar de Fortuna, cierto moro *almocadén* (caudillo de moros montaraces) cometiendo toda suerte de robos y maleficios, sin que los manebos castellanos pudiesen arriar la cabeza, para traerla á Murcia en trofeo, á la euz de premio; porque el *almocadén*, ginete avezadísimo á estas correrías, era una centella loca.

Huyendo de sus perseguidores, ágiles como él y también montanos, hubo de refugiarse, por su mala ventura, en la villa de Alfo, donde quedó en recaudo; y el concejo de Murcia, que de ello fué avisado, envió á dos hombres buenos á caballo y allí lo tomaron preso y lo condujeron á la ciudad.

cojo general de caballeros, escuderos, oficiales y hombres buenos, celebrado ante la puerta del Alcázar Viejo.

«¿Por quanto en el dicho concejo es acordado que el dicho mero muera, é que non excuse la vida: entendiendo que es servicio del señor Rey é grand pro desta ciudad, ordenaron y mandaron que Juan Tomás, que es uno de los dichos regidores y omes buenos, en uno con Guillén Pujalte, jurado, haga embargo público, y con todo aviso, ante quien corriere la campana del Alguacil, tome al dicho moro de casa del dicho Guillén Pujalte, en cuyo poder está, é que lo lleven á la costera de Monteagudo, é que lo suban en la dicha costera á cerca de una sima muy fonda que está en la dicha costera, la qual sima saben los dichos Juan Tomás é Guillén Pujalte, é que lo pongan acerca de la boca de la sima, é que lo fagan degollar, é de que sea degollado en presencia del Notario é todos, que lo echen dentro en la dicha sima, porque non parezca.»

«Ejecución al canto, sin más trámites ni zarandajas curialescas.

«Los dichos Juan Tomás é Guillén Pujalte, que estaban presentes, dijeron que por cumplir tal mandado de los caballeros, escuderos, oficiales é omes buenos, que eran prestos de lo hacer.

«Luego después de esto, en anocheciendo, los dichos Juan Tomás é Guillén Pujalte, en presencia del Notario y testigos suso, tomaron de casa del Pujalte á dicho moro é lo llevaron á la sima que está en la costera del castiello de Monteagudo é hicieron asentar aquél cabe la dicha sima é ficiéronle degollar, é de que fué degollado é muerto ficiéronle poner dentro en la dicha sima, porque nunca pareciese, segund que les fué mandado.»

«¿Qué había de parecer! Ya sabían, los que allí lo condujeron, á donde lo arrojaban; la sima les era harto conocida, el documento lo dice, y no sería este pobre «golfino» moro el primero á quien se había tragado la tierra en aquel antro macabro.

A mí me ha impresionado este ínfimo episodio: el anochecer; un río á quien espera por toda tumba un insondable agujero; el cierto silencio, entre sombras, cruzando la huerta; el hombre del alguacil tañendo la campana; el sayón armado con la tajante cuchilla; la costera solitaria; la boca feroz de la lóbrega sima, escondrijo de cuervos... todos los elementos, en fin, de un sombrío cuadro de épocas.

Tres siglos después, la piedad popular levantó al pie del ceñudo cerro en pequeño templo á Nuestra Señora de la Anugua, cuya devoción vino á compartir la imagen de San Cayetano. Se agrupó en derredor un blanco y risuado caserío, y el legendario castiello, sin apresto alguno bélico, quedó para escaenario anual de la más alegre y típica romería murciana.

«Otro aspecto de la vida, luminoso y pintoresco, que el arte del color pueda ofrecer en contraste con el cuadro tétrico de la sima de Monteagudo»

JOSÉ FRUTOS BARRA.

COSAS

Apropósito de la nota que han enviado los Estados Unidos con motivo de la campaña submarina alemana, el príncipe de Mónaco ha dirigido á Wilson un telegrama que comienza de la siguiente manera:

«Como soberano, como marino y como sabio, me dirijo etc.» El resto del telegrama no tiene interés.

Lo interesante es que el de Mónaco no se quita ningún título, ni aun siquiera ese de «sabio» que, no digamos que no lo sea, pero no es él precisamente el más llamado á colocarlo.

Y es que por lo visto S. A. R. perdió á su egregia abuelita hace algún tiempo.

En el Circo está actuando una troupe de peras y persianas que realizan cosas verdaderamente admirables.

En saltos, cabriolas, ejercicios de fuerza y de equilibrio, son esos peras verdaderas notabilidades.

A las señoras de la troupe las resejan por el aire y se las suben á la cabeza y á los hombros como si fueran muñequitas.

Es admirable la facilidad que tienen esos peras para subir persianas.

«El Imparcial», que se ha separado del «Trust», ha enviado á las trincheras francesas para que informe de la guerra á Valle Inolán.

Maravillosas van á ver, sin duda alguna, las crónicas que envía el glorioso autor de las «Sonatas».

La idea del diario extrustero ha sido un gran acierto; primero por los prestigios del gran literato, y luego por que no se ha podido encontrar otro más indicado para hacer la vida en las trincheras francesas.

Don Ramón con sus barbas enmarañadas, sus largos cabellos y un brazo de menos, va á ser un «peludo» más.

En uno de los cafés más de moda en Madrid ha puesto fin á su vida un señor disparandose un tiro en la cabeza.

El suicida llevaba alhajas de mucho valor y un cheque de 25.000 pesetas. En la carta que dirigió al juez decía que estaba cansado de la vida.

«¿Qué cosas más originales! ¡Cansarse de la vida son cinco mil duros en el bolsillo!

«Lo que son las cosas! Si á mí me colocaran un cheque de esa cantidad me haría la ilusión de que acababa de venir al mundo y de que no me iba á morir nunca.

Don Teodoro estuvo en Madrid hace días y el conde le dijo que aquí era él el amo; los payalinos han estado ahora y Romanones les ha dicho que aquí no mandan más que ellos.

«Viva el conde!, gritaba don Teodoro; ¡viva el conde!, gritan los payalinos.

Y el conde vive; ya lo creo que vive; vive muy vivo.

No tiene duda que la historia se repite.

Habo un tiempo, ya lejano, en que comisiones nutridísimas de históricos y demócratas iban y venían de Madrid. El conde los contentaba por igual, y... no hay que recordar las consecuencias.



IV ANIVERSARIO
del señor

DON JOSÉ CAYUELA Y RAMÓN

que falleció el día 2 de Mayo de 1912

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa

Doña María del Carmen Sanchez Victoria

(Q. E. P. D.)

Se celebrarán misas, cada media hora, mañana 2, en la iglesia parroquial de San Lorenzo desde el alba hasta las doce, aplicándose todos los cultos que en dicho día tengan lugar en el referido templo

Su hijo don Juan de Dios Cayuela Sanchez,

RUEGA á sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso de las almas de los finados y la asistencia á alguno de dichos actos, anticipándose las gracias.

Murcia 1 de Mayo de 1916

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 80 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

«Viva el conde!, gritaban los demócratas; ¡viva el conde!, gritaban los históricos.
Y el conde vivía; ya lo creo que vivía; vivía tan vivo.

Todo está igual parece que fué ayer.

CH.

La política liberal

La comisión payalina

El verdadero interés político de ayer estaba en lo que pudiera decir los de la comisión payalina que marchó hace unos días á la Corte.

Habían llegado por la mañana los comisionados y la gente política se dedicó á la captura de ellos para ver y fallar el pleito en que nos han metido esos telegramas tan contradictorios que en estos días han venido circulando, más embrollado aun por las declaraciones del gobernador civil, que han publicado los periódicos locales.

El reporter tenía el deber de informar hoy á sus lectores; era una cuestión muy interesante; y fiel cumplidor de ese deber dedicó á encontrar alguien que quisiera darle detalles de cuanto los comisionados han hecho en Madrid y de lo que, en resumidas cuentas, se traen de la Corte.

«¿Intentó de visitá al señor alcalde fracasó; no se encontraba en casa cuando el periodista intentó molestarle; pero he aquí que la suerte le favoreció á la hora del café con uno de los comisionados, amigo cariñoso, un poco escéptico en política y luchador incansable como demostró recientemente.

Y él hablaba en los siguientes ó parecidos términos.

«Nosotros fuimos á Madrid requeridos por el Gobierno; el señor Biamonte nos indicó la conveniencia del viaje.

Ya en la Corte visitamos al conde de Romanones; nuestro alcalde, magistralmente, como él sabe hacerlo, llevó la voz de la comisión ante el jefe del Gobierno. Nosotros queríamos demostrar que no so-

mos indisciplinados, y que los resultados de la pasada lucha electoral no habían disminuido en nada nuestra adhesión al jefe del partido.

El conde habló de la forma en que se había desarrollado la política en esta provincia, hizo resaltar los prestigios y la fuerza política del señor Cervera y la conveniencia de desarrollar la política dentro de condiciones determinadas; circunstancias especiales habían hecho variar esa pauta y habían dado los recientes resultados.

Habló después con gran encomio del señor Payá; dijo que política y personalmente tenía para él grandes afectos y que estos, después de muchos años de vivir unidos en cariñosos lazos, no podían olvidarse. Nos encargó que se lo dijéramos así á nuestro jefe, quien al día siguiente fué á visitar al conde acompañado del señor Llanos.

«Después de eso vendrían los ofrecimientos.

«Sin duda. El conde nos ofreció respetar á todos los amigos de Payá en las representaciones que obstentan.

«Luego la alcaldía...

«Me constó que el conde ha quedado encantado de nuestro alcalde. Ya hizo constar que por conducto del gobernador había recibido la dimisión del señor Llanos y que él no se la había aceptado.

«¿Y el acta para Payá?

«Dijo el conde que él tenía medios para que el señor Payá fuera diputado por esta provincia en las actuales Cortes y que con gusto vería que lo fuera.

«¿Se habló del distrito?

«En aquella conversación no; en la que celebraron Llanos y Payá al día siguiente sí, por que entonces supimos que se trataba del distrito de Lorca.

«¿Vieron ustedes á Cierva?—preguntó un contertulio. Claro está que la pregunta estaba hecha en broma; pero quizá llevara su intención el interruptor porque antes de dar el acta de Lorca habrá que andar algun camino.

«Pero en fin, no queremos comentar porque nuestra misión no era otra que la de oír y nuestro

simpático amigo no hacía más que relatar.

«De modo—dijimos nosotros—que de todo eso se deduce, la reconciliación de Payá con el conde; el respeto de los cargos que ejercen sus amigos; el mantenimiento de Llanos en la alcaldía; y un acta para Payá.

«Esas son nuestras impresiones.

«Y es claro, vendrán ustedes contentísimos.

Nuestro amigo tardó un poco en contestar, no pudo remediarlo; pero pronto se repuso y dijo.

«Si, sí; venimos muy satisfechos.

«Después nos dió cuenta de que habían visitado á Alba y que este repito cuanto había dicho el conde; parece ser que el ministro habló algo de los exalcaldes de Cieza y Yecla; no sabemos si algo se dijo de reposición; pero como esta parte no la entendimos bien, preferimos no afirmar nada. Nos hemos propuesto no separarnos un ápice de lo que oímos.

«Claro está que oímos algo más, pero todo ello fué en ese terreno de la broma á que aquí somos tan aficionados, y nuestro simpático interlocutor no es de los que menos la cultivan, por cierto que con muchísimo ingenio en todo momento.

«Ya hemos dicho antes que es bastante escéptico y esa condición de su carácter tiene que manifestarse en su conversación tola ella aménisima; pero apesar de ello, educado su espíritu en una férrea disciplina, sabe responder á sus compromisos como bueno; quizá él haya sido el único que en la pasada lucha, en que tan maltrecho salió el partido payalino, pueda vanagloriarse de haber llevado un débil fegonazo de victoria.

«Por eso nosotros hemos recogido solo la parte seria de su conversación; tal vez la parte humorística hubiera sido mucho más interesante.

Nuestra Universidad en Cartagena

El sábado último era el día seña-

GRANADOS

Sr. Director de EL TIEMPO... Distinguido maestro Granados... seis hijos han quedado huérfanos...

El hogar del maestro Granados pasó siempre vida de sacrificio... Ahora le conseguimos. Para afirmarlo era necesaria la presencia de nuestro músico lejano de España...

No podemos nosotros mitigar la desgracia infinita de estas criaturas; pero los que como V., señor, tienen una conciencia hidalga...

Conseguir que nuestro Gobierno, Gobierno de una nación neutral y digna, no olvide ni retarde la defensa de los hijos de dos súbitos...

Los estudiantes, en grupos, afluyen a la Facultad, llevando cada uno en la mano, su cuaderno de anotaciones. Se conversaba y se reía; discutían acaloradamente...

Atravesaron una ancha puerta; siguieron por un largo corredor, al cual daba una larga hilera de puertas numeradas, y fueron a dar a la sala de espera...

Y porque no dudamos de su mediocidad, acudimos a Vd. sin apoyar nuestra pobre súplica en esplendor y número de entidades...

Quiso el maestro Granados que penetrásemos en lo íntimo de su confianza, de su amistad. Conscientemente, señor, que nos salgamos de esta sagrada intimidad para nuestro riesgo y nuestra gratitud.

Barcelona, de Güell, Felipe Pe... Ángel Guimerá, Salvador Andreu, J. Caluz, Ramón Godó, Dionisio Gonde, Apelles Mestre, Gabriel Miró, Augusto Pl. Suñer, Carlos Pellicer, José Soldevila Casas.

UN CUENTO La primera operación

Se iniciaban aquel día las clases de anatomía. Un alumno de tercer año paseaba con otro de primero. —Apostaría doble contra sencillo—dijo el mayor—á que jamás has presenciado una operación.

—No, jamás. —Pues acompáñame. Nos meteremos ahí, en el histórico bar de Rutherford. Mozo, un vaso de aguardiente para este señor. Me parece que eres algo sensible.

—En efecto; no creo que mis nervios sean muy fuertes.

—Hum! Mozo, otra copita para este joven. Te llevaré a presenciar una operación que vale la pena.

El novicio hizo un movimiento de hombros imperceptible y trató de sonreír con aire de indiferencia.

—¿Será muy seria la operación?

—Sí, bastante.

—¿Uaa... una amputación, tal vez?

—No; algo mucho que eso.

—¡Ah! Me olvidaba... Me esperan en casa.

—¿Conque te esperan, ¿no? ¡Va ya un miedo! Pero acuerdate de que si no vas hoy al anfiteatro, tendrás que ir mañana. Lo mejor en estos casos es concluir de una vez. ¿Vienes? ¿Sí ó no?

—Sí, iré—dijo con aire poco convincente.

—Bravo. Mozo, otro vaso de aguardiente. Y vámonos, porque se nos hace tarde. Deseo que te coloques en uno de los mejores asientos.

—¿Dices que eso será muy necesario?

—Es mucho mejor. No puedes imaginarte cuánta gente asiste á las operaciones. Los novatos abundan. Tú los conoces, ¿verdad? Están tan pálidos, que más que futuros médicos parecen futuros operados.

—No creo que llegue á impresionarme tanto...

—A mí algo parecido me aconteció. Al principio, cada vez que iba al anfiteatro reflejaba todos los colores del arco iris. Pero á los ocho días ¡era capaz de almórzar en la sala de disección.

Los estudiantes, en grupos, afluyen á la Facultad, llevando cada uno en la mano, su cuaderno de anotaciones. Se conversaba y se reía; discutían acaloradamente...

—La concurrencia en torno de Archer será enorme. Nada mejor que verle trabajar—afirmó con alegría el más viejo de los estudiantes.—Le he visto últimamente haciendo investigaciones alrededor de una aorta con tal desenvoltura, que me producía frío.

Por aquí, ¿Cuidado con la pintura!

Atravesaron una ancha puerta; siguieron por un largo corredor, al cual daba una larga hilera de puertas numeradas, y fueron a dar a la sala de espera, donde una multitud abigarrada de pobres gentes aguardaba la hora de consulta.

Un jovenito que á guisa de flor llevaba en el ojar un par de tijeras conversaba en voz baja con los enfermos y tomaba anotaciones.

—¿Hay algo que valga la pena?

—preguntó el de tercero.

—Deberías haber venido ayer—respondió el interno, levantando la cabeza.—Fue todo un día de ba-

talla; un aneurisma popíteo, una fractura del cuello del fémur, una carie de los huesos varios abscesos y una elefantiasis. ¿Qué te parece el programa?

—No es malo y siento no haber venido. Pero no se ha perdido todo, supongo. ¿Qué tiene el viejo aquél?

Un obrero, plegado en dos, oculto en la sombra, se balanceaba gimiendo, mientras una pobre mujer, pasándole la mano por la espalda, trataba de consolarle.

—Un magnífico antrax—respondió el interno con el tono de satisfacción de un coleccionista que muestra sus orquídeas á un perito en la materia.—Lo tiene en la espalda... Pero aquí hace un frío de los demonios... Vámonos... Ahí tienes un caso de penfigo—murmuró señalando desdenosamente las manos, deformadas de la mujer.—¿Quieres ver levantar un metacarpiano?

—No, gracias. Deseamos asistir á la clase de Archer. Ven.

Y los dos compañeros se incorporaron á la masa humana que en aquel momento se dirigía á la sala del célebre cirujano.

Se instalaron en los asientos de la segunda fila.

—Podrás seguir desde ahí, en todos sus detalles, la operación—observó al de primero su compañero.

La mesa de operaciones, perfectamente limpia y cubierta en parte por una tela impermeable, aparecía á pocos pasos del novicio. Debajo habíase colocado un recipiente, lleno de serrín. En la extremidad de la mesa, frente á la ventana, relucían los instrumentos de toda forma forceps, pinzas, bisturís, sierras, cángulas y varios juegos de tijeras de láminas delgadas, largas y pulidas.

Dos jóvenes se movían en torno de la mesa. Mientras el uno enhebraba una aguja, el otro atendía al recipiente donde el agua hervía á borbotones.

—Allí lo tienes á Petarsen. Es aquel hombre gordo. El famoso dramatólogo, ¿sabes? Aquel otro es Antonio Browne, el que llevó á cabo la ablación de la laringe el último invierno. Aquí están Murphy, el patólogo, y Stoddart, el oculista. Pronto los conocerás á todos.

Un movimiento de curiosidad y un murmullo recorrió las filas, á punto que una mujer, en enaguas y camisa, penetraba en la sala sostenida por dos enfermeras.

Un chal de lana roja cubría su cabeza y su cuello. Parecía joven, pero la rigidez de sus líneas y la blancura de cera de su piel denunciaban sus largos sufrimientos. Apenas podía sostener erguida la cabeza. Una de las enfermeras susurraba á su oído palabras de consuelo.

—¿De qué sirve?—preguntó el novato.

—De un cáncer en la carótida. Es un caso diabólico. El mal se extiende por detrás de las carótidas. Es preciso ser un Archer para resolverse á intervenir.

¡Ah! Ahí está nuestro personaje. Y un hombre nervioso de cabello gris, totalmente afeitado y frotándose las manos, apareció en la sala. Detrás de él venía su primer ayudante—cirujano llevando un buen número de relucientes pinzas y seguido de una nube de acólitos.

—Señores—gritó el cirujano con voz sonora,—tenemos un caso interesante de tumor de la carótida. Al principio era cartilaginosa, pero ha adquirido tales caracteres de malignidad que es preciso extirparlo. ¡Súbala á la mesa! ¡Gracias! ¡El cloroformo! ¡Gracias! ¡Enfermera, quítele el chal.

Y apareció á la vista el inmenso tumor de un color blanco marfil, surcado de venas azules y que se extendía desde la mandíbula hasta el pecho.

La figura descarnada y amarilla

DE VENTA BAZAR MURCIANO PLATERIA 66 Y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

EN CARTAGENA CALLE MAYOR NUM. 32

de la paciente contrastaba con la redondez y desarrollo de aquella enorme excrescencia. El cirujano tomó con ambas manos el tumor y moviólo lentamente de atrás hacia adelante.

—Es adherente en un punto—gritó.—Ha invadido las carótidas y las infraclavias yugulares, pasa por delante de la rama del maxilar. Es imposible prever hasta dónde nos llevará nuestra investigación. ¡Un poco de gasa fenicada!.. Aplique el cloroformo, señor Johnson. Y prepare una sierra pequeña por si tuviéramos que levantar el maxilar.

La enferma gemía fuertemente y trataba de levantar los brazos y plegar las piernas, movimientos que le impedían las enfermeras. La atmósfera estaba cargada de cloroformo y ácido fénico.

De pronto la mujer dió un agudo grito y luego, con voz chillona, pronunció estas palabras:

—Dices... dices... si huyes conmigo... serás dueña de la... serás el ama...

Poco á poco la voz fué apagándose hasta extinguirse por completo.

El profesor habíase acercado á uno de los estudiantes de la primera fila:

—Es un buen golpe para el Gobierno.

—Tendrá diez votos...

—Ni eso siquiera. Debería retirarse el proyecto. Jamás tendrá el apoyo del Comité. Ni aun obteniendo la aprobación del Parlamento. Pienso que...

—La paciente duerme, doctor.

—...á Mac Donald... Volvióse á la mesa.

—Propongo—dijo, pasando la mano por el tumor como si quisiera acariciarlo—practicar una incisión sobre el borde posterior y otra adelante en ángulo recto á la parte inferior. ¿Quieres darme un pequeño bisturí?

El novicio, dilatados los ojos en horror, vió al cirujano tomar el brillante instrumento en la mano, echarlo en un recipiente metálico y balancearlo entre los dedos como si fuera un pintor jugando con su pincel. Luego vióle tomar la piel y levantarla debajo del tumor con la mano izquierda. Sus nervios, sobreexcitados en demasía, no resistían ya. Parecía que su cabeza daba vueltas y sentíase desvanecer. Tapóse los oídos con los dedos, temeroso de oír algún grito. Se esforzó en distraer su atención pensando en otras cosas: en el «cricquet», en el «foot ball», en el agua corriente, en sus hermanos, en sus tíos y en sus abuelos: en todo menos en lo que pasaba á su alrededor.

Y, á pesar de todo, á pesar de tener los oídos tapados, parecióle que la enferma se quejaba con gritos de dolor, que le refería su lamentable historia, que los ayudantes se agitaban, que la sangre corría, y su imaginación no se apartaba de la escena cuya atrocidad parecía bárbara y criminal. De pronto dió un grito, cayó su cabeza hacia adelante y la frente dió en el borde del asiento de la primera fila y quedó inmóvil.

Cuando volvió en sí, encontróse con su compañero de tercer año y dos estudiantes más que le atendían con toda solícitud.

—¡Muy bonito!—dijo, frotando-

se los ojos.—Lamento de veras haberme puesto en ridículo.

—Pero, ¿por qué demonio te desmayaste?

—No pude dominar mis nervios. Me fué imposible seguir presenciando esa operación.

Los tres estudiantes echáronse á reír estrepitosamente.

—Pero si no hubo tal operación. Resultó que la enferma no soportaba el cloroformo y el doctor Archer desistió de operarla. ¡En cambio, nos dió una conferencia en la forma que él sólo sabe hacerlo, y tú te desmayaste en el propio momento en que su exposición era más interesante!

A. CONAN DOYLE.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1916 LUNES I

Santos Felipe y Santiago apóstoles y San Orenio.—Se abren las vacaciones.

Solemas Octavario á Jesús Sacramento, en la iglesia de Santo Domingo.—Todas las mañanas después de la misa de novena se leerá la novena. Por la tarde á las cuatro será la novena con sermón que predicarán los oradores siguientes:

Día 1: Por la tarde el R. P. Pedro Diaz.

Ejercicio de Las Flores

En San Nicolás.—Todos los días después de la misa de siete. Los días festivos á las siete y media.

En la Merced.—Por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés.—Por la tarde á las cinco, con sermón, predicando los oradores siguientes:

Día 1: D. Saturniano Ferrnandez.

En Santa Catalina.—Por la tarde á las siete. Los domingos á las cuatro de la tarde con sermón.

VELA Y ALUMBRADO

Día 1.—En Santo Domingo por los congregados vivos y difuntos de esta Asociación.

Carnet de modas

Ya en crónicas anteriores, os anunciaba el propósito de ocuparme de los nuevos modelos de primavera, que al fin, y en vista del tiempo, se han decidido á lanzar los grandes modistos.

Antes de describiros ningún traje en particular, os hablaré de las principales variaciones de los nuevos modelos, que si bien no son muchas, no dejan de ser interesantes.

Vuelven á aparecer las modas estilo Luis XV con los grandes volantes y adornos de encajes riquísimos de Lyon.

Las faldas muy cortas y acampanadas y sobre las blusas, una especie de manteleta que cae en dos picos hasta la cintura.

En talle, en los nuevos modelos de primavera, suele ser corto, y por un capricho de la moda sin duda, mientras que en invierno se han llevado grandes escotes, ahora se han reducido grandemente y en algunos modelos han llegado á desaparecer casi por completo, debiendo anotarse también que las mangas se llevarán largas, y los trajes con manga corta deberán llevar guante blanco.

Los trajes serán, por regla general, de paño, aunque claro está que en algunos casos se usarán

también trajes de muselina oscura ó de chantilly, que adornados con aplicaciones oscuras, pueden dar una nota de suma elegancia.

También hay algunos modelos de muselina, en forma de levita, con un fondo de seda claro, que produce un bonito efecto.

Es de gran elegancia llevar en estos trajes una flor de vivos colores, pero no prendida en el pecho, sino en el talle, que como he dicho, es muy alto en los nuevos modelos.

Hemos visto también algunos trajes de seda negra con bordados, que simulan ramas de cerezas.

El bordado rojo, sobre el fondo negro, produce un efecto de verdadera distinción, componiendo un conjunto en extremo artístico.

Los trajes de crepón y crepé de China, no han hecho aún su triunfal aparición, pues aunque el tiempo ya es francamente primaveral, son telas que sólo pueden usarse en verano.

Los sombreros de paja que comienzan á llevarse son muy grandes, de anchas alas, y como único adorno rosas, bien de las llamadas de pitimín, ó de las de té; las primeras formando una guirnalda alrededor del ala, y las segundas combinadas en análogos guirnaldas, pero alrededor del casco.

Algunos modelos adoptan la forma de los antiguos «jipis», aunque no tan exagerados.

Los hay también, y estos son los más corrientes, redondos completamente.

En estos momentos, pocos modelos de trajes puedo describiros, pues los lanzados hasta la fecha han desaparecido inmediatamente con rumbo á América, único mercado que este año ofrece negocio á los modistos y grandes almacenes.

No desconfío de poderos explicar algunos de dichos modelos, pero por ahora habeis de contentaros con las anteriores consideraciones de carácter general.

Sabina de Beauvoir. París, Abril 1916.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia General de Murcia. Préstamos al 5'25 por 100 anual, de 5 á 50 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación de las operaciones se despaخان en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hecha por medio de esta Agencia unas 250 operaciones por más de 2.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su conservación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Los solicitados de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bécot, Ollas de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 9 á 10 y de 4 á 6.

ido por el Ilustre catedrático de Derecho Penal, Sr. Ruiz Funes para comenzar los ejercicios prácticos de dicha asignatura, con la visita al Penal de Cartagena. A las ocho de la mañana comenzaron a llegar a la estación los estudiantes, y poco después unos 40 alumnos con algunos periodistas de la localidad y los catedráticos señores Ruiz-Funes y Martín Roblas ocupaban un coche del correo después de haber comprado todas las flores que encontraron en la estación para llevarlas a la Virgen de la Caridad.

En el andén de la estación de Cartagena aguardaban a los expedicionarios el Director del Penal, los profesores del Instituto, escuelas de Industrias y Náutica con otras personalidades y numerosos estudiantes que les tributaron una cariñosa acogida, sonando vivas entusiastas a Murcia, a la Universidad y a Cartagena. Unidos todos, marcharon al templo de la Caridad donde catedráticos y alumnos colocaron a los pies de la Patrona de Cartagena cuatro hermosos ramos y una gran cesta de flores; al salir de la iglesia nuevos aplausos y vivas demostraron a los jóvenes murcianos las simpatías que habían despertado en el hidalgo pueblo cartagenero aquel rasgo de galantería.

Seguidamente se encaminaron a la Prisión aflictiva donde el Director señor Mur auxiliado de un personal competísimo procedió a enseñar a los alumnos el establecimiento penitenciario, explicándoles el objeto de los distintos departamentos en relación con las disposiciones reglamentarias que regulan la vida penitenciaria. En la primera oficina se procedió a llenar una hoja histórica penal. Después los ayudantes señores Avezuela y Aldaz, hicieron la ficha dactiloscópica de uno de los alumnos, haciendo entre otros curiosos experimentos de policía científica una revelación de huellas invisibles. Desde las celdas donde los penados cumplen el primer período de condena sujetos al silencio hasta los amplios talleres llenos de sol y movimiento de donde saldrán purificados por el trabajo, los alumnos recorrieron aquí basto edificio escuchando de labios del señor Mur, reflexiones, anécdotas y advertencias que completaban la admirable lección de derecho penitenciario.

La escuela, la biblioteca, la enfermería, la cocina, aquellos largos corredores, todo tan limpio, y donde quiera que los ojos se elevan una máxima moral o un precepto de higiene. Finalmente en el despacho del Director se examinaron algunos casos típicos de delincuentes según las escuelas positivistas y un tatuado de mérito extraordinario.

Al abandonar el establecimiento lo hicimos convencidos de que aquella juventud estudiosa había aprendido más en aque la visita de tres horas que en un año de asistencia a las aulas y sobre todo que habían podido comprobar mejor que en los libros y que en los ateneos, que la única teoría penitenciaria capaz de producir el anhelado efecto de corregir al delincuente, es la que se practica en ese establecimiento modelo, por el sabio apostol encargado de su dirección, la admirable teoría del amor y la abnegación.

Al salir del penal los estudiantes y profesores murcianos se dirigieron al Gran Hotel, donde los centros culturales cartageneros les ofrecieron una expedito banquete en el que reinó la más franca cordialidad; brindó el primero el secretario del Instituto D. Antonio Martínez Muñoz, quien ofreció en nombre del profesorado cartagenero aquel homenaje a los representantes de la Universidad Murciana.

Dice que habla en nombre de una personalidad ausente que tiene gran oratoria y que esto empuja a la suya; en párrafos vi-

brantes que arrancan frecuentes aplausos ensalza la labor de la Universidad Murciana que solo piensa en educar, en hacer patir, encaminándose a una obra altruista, noble y elevada. De ella, dice, saldrán grandes hombres que continúen la tradición gloriosa de otros hombres ilustres, como Seavedra, García Aliz, Cierva y Salcillo. La Universidad de Murcia, continúa diciendo, educa prescindiendo de la rutina y esto significa la excursión a Cartagena. Evoca el recuerdo de un muerto ilustre que acude a su memoria en este acto, el Sr. Baquero, primer Comisario Régio de la Universidad. Y termina con un luminoso párrafo en el que aboga por la estrecha unión de Murcia y Cartagena para conseguir patrióticos fines de progreso cultural. Una larga ovación premió el sentido discurso del señor Martínez Muñoz.

El Sr. Ruiz-Funes, contesta con elucubradas palabras de agradecimiento en nombre de todos. Si los representantes de la ciencia en esta hermosa tierra, dice, hubieran querido captarse la voluntad nuestra, bastaría la evocación de ese muerto querido para que vibráramos al unísono, de aquel sabio maestro, del que un hombre tan ilustre como don Tomás Maestre dijo con una bella y apasionada frase: «La muerte ha ido a herir a Murcia en su fibra más noble y se ha llevado a Baquero».

Cuando la clase penal quiso estudiar y hacer prácticas pensó lo primero en Cartagena cuyo nombre subía del corazón a los labios de todos, porque además de saber que aquí se hallaba acaso el mejor establecimiento penal de España, no podíamos olvidar la hospitalidad cartagenera. Por eso para correspondernos hemos querido buscar un símbolo en que estuviere idealizada Cartagena. Sabéis que el ideal es el amor a la mujer y cuando ese amor se adelgaza y sublima, va a la Mujer Divina; por eso hemos ofrendado las flores de la vega murciana al más puro de los símbolos de Cartagena. Dice que por encima de las luchas políticas y de las guerras cruentas de los hombres hay algo inmutable que nadie puede negar, al través de una herencia en que venían glorias han venido pasivos que es preciso destruir y para ello están aquellas ideas que pasan a través de los cerebros como algo inmortal, el derecho, la libertad, la ciencia.

Estando en Cartagena y habiendo visto el Penal, continúa, hay que rendir un homenaje a ese hombre ilustre, don Ricardo Mur; vosotros habéis comprendido esta mañana que por encima de las leyes está la ciencia del Derecho y sobre esta la bondad humana, y que el Derecho es más Derecho cuando sobre la obra de la razón está la de los sentimientos.

Sus últimas palabras son para expresar su adhesión cordial y sincera del Comisario Régio al acto y para decir que la ciudad de Murcia ha contraído una deuda que jamás podrá pagar a Cartagena y que como nunca ha existido una sombra de rencor entre ellas, ahora se ha esclarecido su mutuo afecto más que nunca gracias a esta acogida de la ciudad cartagenera que merece mejor que ninguna otra el dictado de *archivo de certidumbre*.

Después del elocuente discurso del Sr. Ruiz-Funes, muchas veces interrumpido por entusiastas aplausos, el alumno Sr. Omejero dijo unas palabras de cordialidad y agradecimiento, en nombre de sus compañeros, que también fueron cariñosamente aplaudidas.

El Sr. Gimeno leyó un precioso soneto de D. Juan Harnandez que fué premiado con una gran ovación.

Terminado el banquete alumnos y profesores marcharon, a la escuela de Industrias admirando los trabajos en la misma realizados,

marchando después al Penal donde la banda y el orfeón del establecimiento ejecutaron maravillosamente un escogido repertorio.

A las seis y media se dirigieron a la estación donde los aguardaban distinguidas personalidades entre ellas el senador Sr. Maestro y don Enrique Muñoz, director de las Escuelas Graduadas. Al arrancar el tren volvieron a sonar vivas y aplausos, y todavía hasta la estación de Los Molinos llegaron algunos de los representantes de la intelectualidad cartagenera que tan hidalga y efusivamente han acogido a los jóvenes murcianos.

El Sr. Ruiz-Funes puede estar satisfechísimo de esta iniciativa tan provechosa para las inteligencias de sus alumnos como para la cordialidad de estos dos pueblos hermanos, que cuanto más se unan mejor han de alcanzar los nobles fines que se proponen.

F. DESORIA.

El Octavario

Entre las solemnidades religiosas que en Murcia se celebran con mayor esplendor, figura sin duda alguna, el Octavario que a Jesús Sacramentado dedica la Venerable Congregación de la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santo Domingo de esta ciudad.

Los más famosos oradores toman parte en dicha solemnidad religiosa y el amplio templo presenta un artístico conjunto revelador del entusiasmo de los organizadores de estos cultos.

La concurrencia que a ellos asiste es enorme, y la Iglesia una de las mayores de Murcia, es insuficiente para contener la numerosa asistencia de fieles.

En este año los sermones han estado a cargo de los capitulares del Ilmo. Cabildo Catedral y todos ellos han sido la plena justificación de la fama que gozan como oradores sagrados los señores que en tan solemnes actos han tomado parte.

El último día predicaron por la mañana el Arcediano Sr. García Gil y por la tarde el Deán Sr. López Maimón.

Por la mañana a las siete se verificó la Comunion de regla con asistencia extraordinaria y por la tarde también con suntuosidad la acostumbrada Minerva.

Nuestra enhorabuena a los congregantes de la Vela y Alumbrado y nuestro deseo de que por muchos años puedan rendir ese tributo, con el esplendor de este, al Augusto Sacramento del Altar.

Hoy lunes, último día de novena, predicará por la tarde el P. Díaz superior de la Residencia de Jesuitas, estando la Vela por los congregantes difuntos y cantándose solemne responso.

Teatro Rómulo

Con «Cabría que tira al monte» han demostrado una vez más los hermanos Alvarez Quiñero que cuando se separan del camino del arte, en el que son maestros consumados, y se meten por los intrincados caminos de lo sentimental ó de lo dramático, muchos veces pierden sus producciones sin pena ni gloria, y las más de las, sin gloria alguna.

Aoche nos sirvieron un drama con un argumento muy gastado, con unos personajes muy conocidos y con una enorme cantidad de sensiblería que nos agobió, que nos fatiga en cuatro actos interminables y monótonos en su mayor parte.

Y la prueba del valor de los hermanos Quiñero está en que los tipos cómicos de la obra resultan sobre los demás, se destacan con más colorido, están más perfectamente delineados; y así como las escenas dramáticas pesan casi todas ellas, las cómicas nos seducen, nos cautivan en un agradable ambiente de regocijo y de encanto.

En esta obra, como en otros mu-

chos por el estilo de los autores sevillanos, a nuestro entender modesto, triunfan los autores cómicos y no llegan a convencer a los dramaturgos.

El público escuchó la obra con benevolencia y aplaudió sin grandes entusiasmos al final de todos los actos.

La señorita Torres demostró sus excelentes condiciones artísticas en el papel de Amparo; nos gustó mucho su trabajo y esperamos verla en otros papeles de más empuje.

Muy bien en un gracioso tipo la señora Blanco; y muy acertadas las señoritas Garrigó, Posada y Calderón.

Tovar representó muy bien el papel de Fernando, y también en digna de elogios la labor que realizó Albar.

Esta noche se repite la obra y mañana se estrenará la comedia de Benavente, gran éxito de esta temporada. Dejan Madrid, «Campo de armido».

NOTICIAS

CONSERVAS TREVIANO Reconocidas como la primera marca española

Convaleciente

Se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, la virtuosa señora doña Dolores Giménez Sandoval, esposa de nuestro estimado amigo el distinguido abogado don Agustín Escrivano.

De todas veras nos alegramos.

Gratitud

Por encargo de los afligidos hijos, hijos políticos nietos y demás familia, del que fué nuestro amigo el antiguo y laborioso celador de la casa de Misericordia, don Antonio Ramón Sáez, fallecido recientemente en V. I. anueva; damos las gracias a los numerosos amigos que le han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos nuestro pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

GUANOS y primeras materias Riqueza garantizada Manuel Muñoz

Mercaderes, 22. Almacén: P. Orihuela, 46

Aniversario

Hoy 1 de Mayo se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro distinguido amigo el ilustrado oficial de telégrafos don Leandro Sánchez Pastor.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy misas en la parroquia de San Juan Bautista.

A su viuda, hijo y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

Imagen del Corazón de Jesús.—Se vende una artística imagen del Corazón de Jesús, de 170 metros de altura, propia para la entronización de hogares y cultos de Iglesia, en condiciones ventajosas.—La imagen está expuesta en los talleres del señor Araciel, Jiboneras, 9.

Viajeros

Han regresado de Totana nuestro buen amigo don Francisco Alemán Guillamón con su joven y bella esposa, habiendo salido para Alicante.

—Para Madrid ha salido el joven estudiante de Medicina don Antonio Hernández Ros Codorniu.

—También ha marchado a la Corte don Simón Torres Miró.

—Ha salido para su posesión del campo de Suecia, nuestro amigo don Luis Vinader, acompañado de su familia.

Buena medida

El capitán de la guardia municipal señor Lacárcel ha dado la orden para que los vendedores de fruta lleven en las costas puesto el peso neto de la fruta.

Con ello se evitará que sean los compradores defraudados en el peso y se podrá comprobar cualquier falta que el vendedor cometa en este sentido.

La medida... sido bien acogida por el público y por la felicitamos al señor Lacárcel.

Solución de la crisis

(Por telégrafo)

Llegada de los reyes

30.—A las 3'15 t.

A las diez de la mañana y en tren especial llegaron a Madrid los reyes acompañados de la alta servidumbre.

En la estación esperaban la reina Cristina, los infantes, el Gobierno las autoridades y el alto personal palatino.

Los reyes después de saludar a los que les esperaban, marcharon al Palacio.

Romanones en Palacio

Pocos momentos después de llegar los reyes al regio Alcázar, llegaba Romanones que entró seguidamente en la Cámara regia.

El conde permaneció hablando con el rey hora y media.

La expectación era grande pues se creía que en aquellos momentos se estaba resolviendo la crisis.

A la salida dijo el conde a los periodistas que los esperaba en el ministerio de Estado.

Lo que dice el conde

Los periodistas preguntaron al conde cuando los recibió en el ministerio de Estado, noticias sobre la crisis.

Dijo el conde que realmente no había crisis pues solo se trataba de la previsión de las carteras vacantes de Hacienda y Estado.

Rescogió lo que se visó diciendo de la cartera de Fomento afirmando que no hablaba de ello por que pensaba convencer a Amós Salvador para que no lo abandonara.

Manifestó que hoy tiempo que Salvador le había significado deseos de descansar, añadido que aunque dejara la cartera no descansaría mucho por que ocupará en su día un cargo importante.

En este caso, dijo, habría realmente crisis.

Dijo también Romanones que deseaba tomarse tres días para resolver, pero que ante la impaciencia y expectación producida, para evitar que siguieran creciendo los comentarios procurará resolver esta misma tarde.

Añadió que antes de ello tenía que conferenciar con una persona que se hallaba ausente de Madrid aunque muy próxima.

La impresión que sacaron los periodistas era de que al noochecer volvería Romanones al Palacio llevando la lista de los nuevos ministros.

Caso de que así ocurriera jurarían esta noche mismo.

La crisis resuelta

30.—A las 11'15 n.

A primera hora de la tarde recibió Romanones las visitas de Amalio Gimeno, Ruiz Giménez y Gasset.

A media tarde recibió nuevamente el conde a los periodistas diciéndoles que la crisis había quedado resuelta en la forma siguiente:

Hacienda, Santiago Alba.

Fomento, Rafael Gasset.

Gobernación, Joaquín Ruiz Giménez.

Estado, Amalio Gimeno.

Otra vez habla el conde

Romanones asegura que la combinación ministerial será bien acogida por la opinión.

Dedicó grandes elogios a los nuevos ministros diciendo que son personas de gran competencia y muy trabajadores.

Nuevamente manifestó que lamentaba mucho la salida de Amós Salvador, pero que ante los razonamientos de este por motivos de salud, no había tenido más remedio que aceptarlo.

Se sabe que don Rafael Gasset antes de aceptar la cartera de Fomento recibió de Romanones la promesa de que le darían medios necesarios para desahogar su plan.

El conde de Romanones se lo prometió.

Juran los ministros

A las siete y media de la tarde se celebró el acto de la jura de los nuevos ministros en una de las habitaciones de Palacio.

Los cuatro ministros vestían de uniforme. Les tomó juramento con las formalidades de rúbrica el ministro Despeña y Justicia.

Consejo

A las diez y media de la noche se reunieron todos ministros en casa del conde de Romanones.

La reunión no tuvo otro objeto que el de cambiar impresiones para el Consejo que mañana se celebrará en Palacio presidido por el rey.

Los altos cargos

Ha dimitido el subsecretario de Gobernación.

A Martín Rosales le sustituirá en este cargo don Juan Navarro Reyter y Oomis.

Aunque se había acordado que don Joaquín Chapaprieta pasará a la subsecretaría de Hacienda, se ha desistido por que Gasset quiere el valle la Dirección de Obras públicas.

En este caso pasará Zorita a la subsecretaría de Hacienda.

Se indica a Parz Oliva para sustituir a Chapaprieta en la subsecretaría de Gracia y Justicia.

También ha dimitido por motivos de salud el gobernador del Bisco señor Aguillar.

Es probable que lo sustituya Gobian.

En este caso pasará a don Salvador a la presidencia del Consejo de Estado.

Para el albalia de Madrid suenan muchos nombres.

Ha acordado no se sabe aun quien sustituirá a Ruiz Giménez.

Los gobernadores

Muy en brava se firmará una excelente combinación de gobernadores.

Notas políticas

(Por Telégrafo)

Una protesta

30.—A las 3'15 t.

El Círculo de la Unión Mercantil ha dirigido al ministro de la Gobernación una protesta por haberse consentido en Barcelona durante la Semana Santa espectáculos que habían sido prohibidos en Madrid.

De Africa

30.—A las 11'15 n.

Un telegrama de Melilla dice que en un avance en Melilla se ocuparon cinco posiciones después de un tihero tiroteo.

El Rey

En el expreso de mañana marchará el rey a San Sebastián. Permanecerá en aquella población dos días.

Las actas

En el Supremo continuó hoy la vista de las actas protestadas. No hubo nada notable.

Después del consejo

1.—A las 4'15 m.

Después del consejo celebrado por los ministros en casa del conde, se facilitó a la prensa la nota de lo tratado en él.

Se aprobó el mensaje de la Corona.

Se acordó el plan parlamentario en que se aspira aprobar antes del verano las reformas militares, los proyectos sociales, la derogación de la ley de Jurisdicciones, reforma de la Administración.

Después de esto se aprobarán los presupuestos y un extenso plan de obras.

Se procurará que la combinación de los altos cargos sea reducida.

En honor de Cervantes

(Por telégrafo)

Una solemnidad

30.—A las 11'15 n.

En la Sociedad de Escritores y Artistas se celebró con gran solemnidad un acto de homenaje a Cervantes.

Asistió enorme concurrencia. Presidió el Rey acompañándole Burrell y López Muñoz.

Este pronuncio un discurso elocuentísimo ensalzando la figura de Cervantes.

El rey leyó un discurso elogian-do el labor de la sociedad y prometiendo acrecentar el apoyo al Instituto de Cervantes.

Fué muy aplaudido y vitoreado.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representación, Venta y alquiler de Automóviles, Motorcetas y Bicicletas, Stock Michelin, Ollas y Juecitos de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

CRISTALES, CUADROS, ESPEJOS - - JOSÉ GARCIA MARTINEZ

PLAZA DE S. BARTOLOME, 9.-SUCURSAL, PUENTE, 5. MURCIA

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal & Hijo
 Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
 Véanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana
 Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cements Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
 Depósito, Lencería, 22, MURCIA.
 Completo y variado catálogo. Gastos garantizados. Premios en varias exposiciones en Matalla la...

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderia y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Reina Victoria Eugenia
 Saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El Vapor

León XIII
 Saldrá el 12 de Mayo de Bilbao y Santander, el 13 de Hija, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
 El Vapor

Montevideo
 Saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico
 El vapor

Reina Maria Cristina
 Saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Habana.
 El Vapor

Manuel Calvo
 Saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Abanilla, Orocabo, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Legazpi
 Saldrá el 31 de Abril de Barcelona, para Port-Said, Suez, Coloma, Singapore, Hoilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 8.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
 Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 16 y Correo 624.
 Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.070'63		
Id. de provisión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		

Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de provisión y garantía	672.749'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Primas netas	Sinistros indemnizados
1874	86.889'25	98.013'38	280.800'15	280.800'15
1884	186.026'35	178.133'33	634.400'12	634.400'12
1894	388.344'88	318.333'12	847.683'32	847.683'32
1904	606.523'01	618.073'32	1.858.019'98	1.858.019'98
1914	1.000.000'00	2.446.819'92	4.344.303'38	4.344.303'38

AutORIZADO por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915
 Delegado en Murcia
 Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
 Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
 Gran Premio: Exposición España-Franca de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Aceite de gomas.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Fosfatos.—Azúcar sulfúrico anhidro.—Azúcar sulfúrico ordinario.—Azúcar blanco.—Azúcar colorado.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartiendo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeza

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las máximas de las uvas, y reunir esas con atención para sus análisis.
 No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigido á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 VILLANUEVA, 11, MADRID
 Dirección postal: Apartado, núm. 310.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
 Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
 Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
 Bicycletas, moto-cicletas y accesorios.
 Gramophones, discos y accesorios.
 Camas de hierro y de madera.
 Muebles de todas clases y curvados.
 Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
 SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
 VENTAS A PLAZOS

M. REBOROSI
 LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

Desde 1.º de Abril

empezó á funcionar la AGENCIA DE ENCARGOS de DIEGO LOPEZ. Servicio diario á domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos intermedios. Combinación para todas las poblaciones de España.—Oficina en Murcia, Sociedad, 4, y Santa Quiteria, 9.

SALVA

Polvos New-York
 El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cúis se le afea, hé aquí la infalible panacea.
 Una peseta.—Venta exclusiva BAZAR MURCIANO.

Se vende un motor nuevo de 5 HP.-300 voltios.—Corriente continua.—Se transportan todos los timbres de pilas—corriente directa y cuadros indicadores etc.—Canchinas 15.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo, y neurastenia se curan rápidamente con VINO FOSFATADO VICTORIA

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y disipar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Confectados con las paredes intestinales.—3.º Decretinismo completo.—4.º Acción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, por lo que se logra la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA» que para cada día, 1 ó 2, á las 150 Depósito en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido dificultades de difícil solución, hemos podido conseguir completar nuestro STOCK de material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general.

Nuestros precios son más bajos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.

CONDUCTORES, cables y flexibles de la reconocida casa PIRELLI Y C.º de MILAN (ITALIA).

PORTAAMPARAS y demás material pequeño.
 LAMPARAS DE FUMAMENTO MEXALICO de diferentes marcas como OSRAM, A. S. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.
 Bruguerías y C.º.—Sociedad núm. 10.
 CASA FUNDADA EN 1890.—Teléfono número 163

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abra el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
 Pastilla chicá, 25 céntimos.
 Grande, 1 peseta.

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Rev.?
 Sin sabe: solfa, cualquier maneja una Citarina y toca «La Rabalera» ó un cuplé de «La Argentina».
 Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cosa pronto en el Bazar Murciano

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progreso vamente al pelo ya primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO

PRECIO: 2 PSTS.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita-manchas verdadero, aun siendo difícil. —Exclusividad del Bazar Mur-

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.